

汇共识 谋开放 释活力

——解码第十四届中国—东北亚博览会

新华社记者 姚焜 段续 金津秀

和风送爽,天高云淡,北国春城喜迎各界宾朋。8月27日,第十四届中国—东北亚博览会在长春落下帷幕。过去五天,来自东北亚、欧美、“一带一路”沿线等42个国家和地区的上千家企业汇聚中国东北,寻找机遇,拓展合作。

共享发展成果,打造共赢典范。与会各国友人聚焦区域经贸往来,现代装备与新能源产业、数字生活等领域深入交流,这一东北亚六国共同参与并面向全球开放的综合性综合博览会,全方位展示中国的开放机遇和成果。与会政商人认为,中国持续扩大对外开放,深化共建“一带一路”,将为地区合作发展源源不断注入新动能。

凝聚合作共识共享发展成果

东北亚的目光再一次投向长春,来自东北亚六国和世界其他国家和地区的政商代表远道而来。博览会期间,不论是各类高层论坛,还是经贸会议、展馆现场,不论是会场发言,还是会中交流、会外采访,“合作”是最为突出的主题。

“蒙方将本着互利共赢的理念进一步发展与东北亚各国的关系,愿与各方一道进一步增强投资者的信心。”在23日举办的第十四届中国—东北亚博览会开幕式暨第十二届东北亚合作高层论坛上,蒙古国副总理兼经济发展部部长呼日勒巴特表示。

论坛上,俄罗斯副总理切内尔内科表示,俄罗斯与中国之间的关系是建立在长期的友谊和伙伴关系基础上的,“今天我们的合作再创新高,两国企业面临着无限的机遇。”

借助展会平台,凝聚合作共识。日本岛根县带来了东北亚青年交流项目,韩国济州道面向各国客商推介绿色氢能生产项目,蒙古国中央省介绍白

身畜牧养殖的优势,俄罗斯滨海边疆区寻求物流和农业等项目的合作伙伴……“我们现在面临的许多问题,没有合作与配合是不可能解决的。”韩国驻沈阳总领事崔喜惠说。

合作共识背后,是东北亚地区经贸领域的累累硕果。国际局势纷繁复杂、全球经济压力持续加大的背景下,东北亚区域贸易规模始终保持增长。2022年,中国与东北亚五国贸易额共计9232亿美元,同比增长3.8%,机电产品、高新技术产品占比不断提高,贸易结构不断优化。

东北亚各国的投资合作也在稳步推进。商务部数据显示,截至今年6月,中国与东北亚五国累计双向投资金额超过2570亿美元,基础设施、农业、制造业等传统领域投资合作水平进一步提升,并逐步拓展至数字经济、绿色发展等新兴领域。

“东北亚各国形成了密切的产业链、供应链关系,是区域经济发展的重要引擎。”吉林大学东北亚研究院院长吴昊说。众多与会政商人认为,中国式现代化新成就为区域合作发展提供了新机遇、新市场、新动能,加强区域合作具备有利条件和难得机遇。

加速开放的东北吸引世界目光

中国东北地处东北亚中心,对外开放的区位优势明显。“东北亚博览会让我们看到,中国东北正在加速开放。”韩国医药器械企业大韩药品董事长李润宇说。

这家韩国“老字号”企业以前把目光放在中国沿海地区,通过这次展会,企业了解到吉林拥有中韩(长春)国际合作示范区这一高端开放平台。“‘连轴转’参加了好多活动,就是希望与吉林和东北建立更紧密的合作。”李润宇说。

前来参会的俄罗斯搜索引擎运营

商Yandex公司亚太区项目总监埃戈尔·安德烈夫也十分繁忙,与长春的工业制造企业深入洽谈,拓展商务合作。

跟李润宇、安德烈夫一样,不少参加东北亚博览会的外企代表,对以吉林为代表的东北地区开放新气象感到“眼前一亮”,平台层次提高、交通基础便利、营商环境优良、新兴产业繁荣、消费市场广阔……

近年来,东北地区崛起一批开发开放平台,拥有辽宁、黑龙江2个自贸试验区,长春、大连、哈尔滨3个国家级新区,中韩(长春)国际合作示范区、中德(沈阳)高端装备制造产业园。

东北地区外贸数据也持续增长。今年上半年,吉林省外贸出口实现281.4亿元,同比增长25.3%。

东北还成为各国政商推介自身的舞台。博览会期间举办的第三届东北亚地方合作圆桌会议现场,俄罗斯滨海边疆区政府副主席普罗科普丘克抓住每一次发言交流机会,大力推介将于9月举办的中俄特色农产品博览会,“我们诚挚邀请中国以及各国制造商、进口商朋友前来参会。”

众多与会客商认为,东北正在成为中国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽,形成点状、线状、面状的分层级开放发展格局,投资吸引力持续提升。

“一带一路”为东北注入发展新动能

巴基斯坦的传统工艺品,泰国的特色农产品,印度的地毯和围巾,捷克的水晶制品……本届东北亚博览会上,“一带一路”国家展区吸引了大量参观者。

追随“一带一路”倡议,来自土耳其的客商阿迪已经在中国经商五年。他热情地向大家推介来自土耳其的羊毛

制品。“东北冬天很冷,我的羊毛围巾很受欢迎。”阿迪一边说一边忙,展位前生意红火。

今年上半年,吉林省对“一带一路”沿线国家出口增长78.2%,对非洲、拉丁美洲国家出口分别增长39.6%、48.6%。“‘一带一路’让贸易更便利,给我们带来了实实在在的收入。”阿迪说。

贸易前景好,投资机遇多。东北地区是我国传统的装备制造基地,近年来在绿色能源、轨道交通制造等领域深化发展,众多“一带一路”沿线国家客商看到了商机。

作为本届东北亚博览会系列活动之一,“一带一路”国家商协会吉林活动吸引了来自尼日利亚、埃塞俄比亚等13个国家的商协会及政府机构代表前来,在农业、能源等领域谋求合作。

东北老工业基地也积极“走出去”寻求合作机遇。今年以来,吉林省先后派出多个代表团,组织企业赴新加坡、韩国、印尼、越南等地,签署贸易订单38.87亿元。

“长满欧”“长晖欧”“辽蒙欧”等始发于中国东北、驶向欧洲的中欧班列,也助力东北连接世界。通过中欧班列,宝马、奥迪等德国汽车零部件从欧洲发运到东北,东北地区生产的汽车、机电产品运送到欧洲,老工业基地参与全球经济的程度不断提高。

蒙古国、韩国、日本等政商代表和专家学者看到了“一带一路”带来的投资合作机遇,纷纷表示希望更深入参与其中。呼日勒巴特表示:“我们正在大力发展旅游业、农业、畜牧业及可再生能源领域,努力吸引投资。”

许多参会者认为,东北亚博览会让世界看到了中国开放发展的活力,共建“一带一路”将为区域发展注入强劲动能,对中国的发展信心更加坚定。

(新华社长春8月27日电)

7月份全国规模以上工业企业利润持续改善

新华社北京8月27日电(记者 王丰昊 魏玉坤)国家统计局27日发布数据,7月份,随着工业生产稳定恢复,全国规模以上工业企业利润同比下降6.7%,降幅较6月份收窄1.6个百分点。累计利润降幅自年初以来逐月收窄,呈现稳步回升态势。

统计数据显示,今年前7个月,全国规模以上工业企业利润同比下降15.5%,降幅较1至6月份收窄1.3个百分点。

装备制造业利润稳定增长,助推工业企业效益恢复。1至7月份,装备制造业利润同比增长1.7%,延续增长态势,增速高于规上工业17.2个百分点。装备制造业利润占规上工业的比重升至34.6%,较1至6月份、上年同期分别提高0.3、5.9个百分点。分行业看,电气机械行业利润增长33.7%;铁路船舶航空运输设备行业利润增长30.4%;通用设备、仪器仪表行业利润分别增长

14.5%、12.4%,均保持较快增长。

原材料行业利润降幅明显收窄,带动规上工业利润改善。7月份,原材料制造业利润同比下降7.7%,降幅较6月份收窄29.6个百分点。其中,钢铁、石油加工行业均由上年同期全行业净亏损转为盈利;有色冶炼行业利润增长1.17倍,增速明显加快。

不同类型企业利润均有改善。1至7月份,国有控股企业利润同比下降幅较1至6月份收窄0.7个百分点;私营、外商及港澳台商投资企业利润降幅分别收窄2.8、0.4个百分点,企业盈利持续好转。

“总体看,工业企业利润持续改善。”国家统计局工业统计师孙晓表示,下一步,要继续深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,精准有力实施宏观政策,着力扩大有效需求,持续提振市场信心,激发经营主体活力,推动工业经济持续回升向好。

第十四届中国—东北亚、博览会项目投资规模创新高

新华社长春8月27日电(记者 金津秀)为期5天的第十四届中国—东北亚博览会27日落下帷幕。记者从东北亚博览会执委会了解到,展会期间共签订国际、国内合作项目99个,引资额844.75亿元,项目投资规模再创新高。

本届东北亚博览会以“共建东北亚,合作向未来”为主题。东北亚博览会执委会副主任吕海强介绍,活动期间,来自123个国家和地区的2万余名客商线下参会,包括世界500强企业58户、中国500强企业12户。通过举办合作推进会、专题推介会,共签订国际、国内合作项目99个,引资额844.75亿元,签约项目涵盖新能源、新农业、装备制造、医药健康、现代服务业等产业领域。达

成1亿元以上项目59个,5亿元以上项目18个,10亿元以上项目18个,50亿元以上项目4个,项目质量不断提升。

吕海强介绍,本届东北亚博览会主、分会场累计展示商品6万余种,参展企业和机构达1006户,不仅展览展示面积、参展企业数创历史新高,还设置“云上展平台”,吸引线上参展企业1847户,展品6万余件,实现国内外客商“面对面”“屏对屏”的精准对接,打造“永不落幕的东北亚博览会”。

据吉林省贸促会数据显示,2005年至今,东北亚博览会已举办十四届,共有79万专业客商参会,累计签约合作项目3032个,投资总额达20539亿元。

湖南蓝山:山区县吸引大批沿海游客

新华社记者 柳玉敏 史凯丽

瑶族婚嫁习俗展演、特色长鼓舞……今年暑期,湖南省永州市蓝山县吸引一批批广东等沿海地区游客前来,大家逛瑶寨、赏民俗、品非遗,在大山间畅游放松。

蓝山县位于湖南省南部、南岭山脉北麓,是湘西南通往广东沿海地区的重要门户。蓝山县不断丰富旅游业态,提升服务品质,境内的云冰山、湘江源等景区持续火爆。

唢呐声声,鼓乐阵阵,盖上红盖头,撑开油纸伞,瑶族阿妹要“出嫁”。在云冰山千户瑶寨,瑶族婚嫁习俗展演吸引了游客的目光。来自广州的游客苏小娟跟着“迎亲队伍”,边走边拿手机拍摄。“婚礼流程非常丰富,游客也能参与其中,体验到了不一样的民族风情。”苏小娟说。

蓝山县距离广东部分地市车程3小时左右,部分景区推出的星空避暑露营活动、音乐节等,让“过境游”变“过夜游”,实现文旅收入大幅增长。蓝山县旅游发展服务中心的数据显示,今年暑假以来,当地接待游客102.56万人次,实现旅游收入6.2亿元,同比上升明显。

在云冰山民宿区,一栋栋古香古色的木屋掩映在竹林中,停车场里有大量广东牌照汽车,暑期最火爆时每天有好几辆大巴车进出。来自广东韶关的游客陈静带着家人自驾来到这里,“在这里住下来,早起登山看云海,白天有民

俗节目,晚上有音乐会品茶纳凉,非常放松。”

加强区域间文旅产品互推、客源互送,成为蓝山县引客的重要方式。8月中旬,在蓝山县举办的相关旅游联盟座谈会上,相邻的江华瑶族自治县、宁远县等地的景区负责人达成共识,通过文旅互融、平台互动,构建旅游经济圈,实现抱团发展。蓝山县旅游发展服务中心主任盘贵生说,旅游联盟进一步增强了对外省游客的吸引力。

近年来,蓝山县打出一套“组合拳”,优化营商环境,加强基础设施建设,支持民营企业发展,让企业放心投资文旅产业。在蓝山山景区,当地村民正加快步道、石拱桥等建设,为即将到来的赏枫旺季做准备。

“我们打造了绵延5公里的丹霞观赏带,同时有连片樱花、云海杜鹃、万亩竹海等景观,培育了差异化高品质的旅游项目,逐步成为区域旅游新名片。”蓝山山景区负责人胡顺华说,在景区建设过程中,当地政府主动作为,积极协调解决相关问题,景区建设品质全面提升。

蓝山县长邓群表示,蓝山县将进一步提升政府服务水平,加强基础设施建设,实现旅游景区提质升级,着力打造精品旅游线路,让文旅产业助力县域经济高质量发展。

(新华社长沙8月27日电)

第五次全国经济普查单位清查告知书

尊敬的普查对象:

您好!国务院决定开展第五次全国经济普查,为全面反映我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,为准确确定第五次全国经济普查的对象和种类,确保普查单位不重不漏,在2024年1月1日正式普查登记前,需要对各单位进行全面清查。现将相关内容告知如下:

一、第五次全国经济普查的单位清查工作将于2023年8月开始。届时将有佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普查人员到贵处采集清查表信息。

二、请您提前做好《营业执照》等相关证照,以便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。

三、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,请您积极配合普查员的工作,及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚,情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重违法失信企业,推送至全国信用信息共享平台和国家企业信用信息公示系统,并在“信用中国”网站公示。

四、各级普查机构及普查人员将会对您提供的信息严格保密。您提供的信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

五、普查机构或普查人员如有违法或损害您单位利益的情况,请及时向珲春市第五次全国经济普查领导小组办公室举报。珲春市经济普查办公室举报电话0433-7500821。衷心感谢您对全国经济普查工作的支持与配合!

珲春市人民政府第五次全国普查领导小组办公室

2023年8月25日



8月26日,农机手驾驶收割机在贵州省岑巩县水尾镇新场村收割制种水稻(无人机照片)。

初秋时节,贵州省岑巩县水稻制种迎来收获季,制种农户和加工企业抢抓晴好天气进行收割、装运、烘烤,确保水稻种子颗粒归仓。2023年,岑巩县实施水稻制种3.8万亩,预计可向市场提供水稻良种800余万公斤。

新华社记者 杨文斌 摄

粮食和物资储备系统将持续帮扶脱贫地区优质特色农产品对接大市场

新华社郑州8月27日电(记者 魏玉坤 刘金辉)记者27日正在郑州举行的第五届中国粮食交易大会上了解到,粮食和物资储备系统将持续帮扶脱贫地区优质特色农产品对接大市场,推动脱贫地区粮食产业加快发展、提质增效。

第五届中国粮食交易大会于8月26日至28日在河南郑州举行。大会期间,同步举行第三届全国脱贫地区优质特色粮油产品展销会,开展中央和国家机关定点帮扶县农副产品产销对接活动,免费展示展销全国脱贫地区优质特色粮油等农副产品。截至目

前,来自全国22个省份的388个脱贫县、786家企业和脱贫地区农副产品网络销售平台“832平台”参与展销。

国家粮食和物资储备局有关负责人表示,国家发展改革委、国家粮食和物资储备局大力组织各省(区、市)邀请粮食经销商、大中型商超、大采购,拟于8月28日上午举行集中签约仪式,其中安排全国脱贫地区现场签约项目6组。

据介绍,粮食和物资储备系统深入推进优质粮食工程,加快粮食产业高质量发展,大力推广粮食产业助力

乡村振兴“阜南样板”经验做法,目前已复制到全国323个县,发展优质粮食订单1000多万亩,带动小农户近190万户、农民专业合作社3400多家,有效实现助农增收。积极推进脱贫地区优质粮油产品强化产销对接,持续深入开展消费帮扶,着力带动脱贫人口和低收入人口增收致富。同时,连续三年通过国家粮食交易平台线上开设“阜南优质粮食帮扶交易专场”,帮助定点帮扶的安徽省阜南县销售优质小麦,通过“832平台”参加各类展销会等方式,大力推广当地优质粮油产品,实现“种出好品质,产出好产品,卖出好价钱”。

江西建成百余个全程机械化综合农事服务中心

新华社南昌8月27日电(记者 熊家林)农业机械化正成为构建优质农业服务体系的重要助力。记者从江西省农业农村厅获悉,截至今年6月底,江西已建成全程机械化综合农事服务中心104个,已建和在建的水稻机械化育秧中心达781个。

为让农业机械化更好助力农事服务发展提升,江西不断优化农机购置扶持政策,目前补贴机具种类范围已

达到20大类42小类113个品目。在实施中央农机购置与应用补贴政策的基础上,江西对高速插秧机、有序抛秧机等农机,按中央财政补贴额的30%进行省级财政累加补贴。

据统计,截至今年7月,江西登记使用中央农机购置补贴资金4.47亿元,惠及农户3.52万户,补贴农机具5.29万台(套),带动农机销售17.67亿元。